

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年3月19日 星期三 乙巳年二月二十 总第12861号 国内统一连续出版物号:CN33-0018 邮发代号:31-2 新闻服务热线:88851111



工星暖言

“没有比脚更长的路,没有比人更高的山。”万步足印,镌刻在每一条努力前行的人生路上。

——万亚勇(全国劳模、宁波中大力德智能传动股份有限公司设备科科长)

共富味、含金量、科技感、烟火气齐发力 提振消费 浙江亮出“组合拳”

本报讯 记者胡舸报道 从今年政府工作报告提出大力提振消费,到中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,提振消费成为社会广泛关注的焦点。为迅速响应国家部署,我省第一时间制定出台《浙江省大力提振和扩大消费专项行动实施方案》(以下简称《实施方案》)。该方案究竟有哪些浙江特色和“浙江味道”?昨日,省政府新闻办召开新闻发布会专门邀请有关方面的负责人做介绍,并回答大家关心的问题。

消费,一头连着百姓福祉,一头连着经济发展。我省的《实施方案》,聚焦急难愁盼,从百姓最不满意、最需要的地方入手,从消费领域反映最多、呼声最强、需求最旺的事项,精准发力、

全力破题;从居民增收、居民减负、大宗消费、服务消费、提升品质、优化环境、减少限制等7个方面,制定29条举措,开展专项行动;让浙江百姓能消费、敢消费、愿消费,切实提升大家的获得感、幸福感、安全感、认同感。

《实施方案》除了全面承接好、落实好国家方案的部署要求外,紧密结合浙江实际,充分体现了浙江特色,具体表现在“共富味”“含金量”“科技感”和“烟火气”上。

去年,我省城镇和农村居民收入水平分别连续第24年和第40年居全国各省区第一;城乡居民收入比连续12年呈缩小态势。“藏富于民”“共同富裕”是我省提振消费的底气所在,也是努力的方向。为此,《实施方案》提出实施居民增收和减负行动。

一是要多措并举促进增收,通过稳定就业、鼓励创业、职业培训、积极拓展数字经济、平台经济等就业新空间,完善工资增长机制,实现居民可支配收入与经济增长基本同步。二是要千方百计推进减负,瞄准老人、小孩、学生、农民等重点群体,通过开展普惠托育,提高医保标准、养老金等,加强公共服务保障,真正使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费。

把钱集中在最需要、最迫切的地方。年初,我省发布2025年“8+4”经济政策,落实提振消费专项行动,全方位扩大内需是重要内容。其中,消费品以旧换新是重中之重,目前已争取到第一批超长期国债资金支持70亿元,接下来还将争取更多支持,省市将合力做好配套。

各部门在职业技能培训、城乡居民养老、便民生活圈建设等方面积极落实专项资金。同时,全省各地积极发放餐饮、汽车、旅游等各类消费券,让老百姓享受“真金白银”的消费实惠。

以高质量供给创造有效需求。《实施方案》提出要大力发展新型消费,积极发展直播电商、即时零售、社区团购、兴趣电商等新型业态,支持电商多元场景融合,促进“人工智能+消费”,积极发展冰雪经济、低空旅游、邮轮旅游等新消费场景。此外,《实施方案》还明确要“加强消费与金融、产业、投资等政策协同联动”,相关部门将进一步加强智能穿戴、自动驾驶、脑机接口、机器人等新型消费和未来消费领域重大项目、应用场景的谋划落地,开辟高成长性消费新赛道,

以消费升级引领项目投资、产业升级,着力构建消费与投资、产业相互促进的良性循环。

以丰富便捷消费场景增强消费意愿。聚焦老百姓日常所需,心中所盼,一方面破解解绑,减少消费限制。比如,支持符合条件的临街商铺开展外摆经营;开展消费政策宏观政策取向一致性评估。另一方面打造消费场景,优化消费环境。比如,鼓励打造音乐、美食、潮流、非遗、后备箱等特色市集,促进市集消费;积极打造“跟着交通去旅行”“跟着演出去旅行”等文旅特色品牌。新增便民体育场地、设施1万个,实现城市社区“10分钟健身圈”全覆盖,积极举办体育赛事,加快推进冰雪旅游目的地建设等来促进文旅体育消费。

嘉兴市总工会第八届委员会 第九次全体(扩大)会议召开 曹国良当选 嘉兴市总工会主席

本报讯 记者金钧胤 通讯员李理报道 近日,嘉兴市总工会第八届委员会第九次全体(扩大)会议在嘉兴召开。会议选举市人大常委副主任曹国良为市总工会主席,选举市总工会党组书记毛永忠为市总工会副主席。

过去一年,嘉兴市各级工会大力实施凝心铸魂、聚力建功、关爱暖心、强基赋能、提质增效五大工程,持续推动嘉兴工运事业和工会工作高质量发展。21项特色工作入围全总重点工作创新案例,15项工作得到全总、省市和省总领导批示肯定,“嘉兴工惠十件事”惠及职工80万余人次,超额完成121家户外劳动者服务站点改造升级民生实事,入选大国工匠培育对象2人、大国工匠浙江省培育对象6人,嘉兴市总工会荣获全市2024年度综

合考核第一等次单位、综合考核先进单位,2024年市管领导班子年度考核优秀等次等荣誉,各项工作取得新进展新成效。

当选嘉兴市总工会主席后,曹国良表示,嘉兴市总工会将在市委和省总工会的坚强领导下,在嘉兴市总工会历届班子打下的良好基础上,砥砺前行、争先创优、乘势而上,不断开创嘉兴工运事业新局面。坚持党的全面领导,旗帜鲜明强化政治建设;坚持围绕中心服务大局,凝心聚力助推高质量发展;坚持履行维权服务基本职责,坚定不移扛起主责主业;坚持深化改革守正创新,持之以恒加强自身建设,团结动员广大职工以优异成绩向中华全国总工会成立100周年献礼。

高空走线 春日显担当

近日,在嘉兴市嘉善县罗星村附近,国网嘉兴供电公司输电运检中心工作人员对±500kV葛南直流极I线路、葛南直流极II线路、林枫直流极I线路、林枫直流极II线路开展高空走线验收工作。送电前,该公司工作人员在架空线路上一边走,一边检查导线可能存在的损伤、断股等情况,确保输电线路安全投运。

通讯员陈捷摄



首发灵动脸技术 情绪价值拉满 甬企给人形 机器人“长脸”

通讯员成良田、李芮报道 停更近两年,B站百万UP主、智元机器人创始人彭志辉几天前更新的一个视频,让原本热闹的人形机器人行业再掀波澜。

视频中,全新机器人“灵犀X2”惊艳亮相,它可以踩滑板车、玩平衡车、骑自行车,还能端茶倒水、烤面包。

很多网友还发现,这个机器人还有一张灵动脸,它会聊天、能卖萌,可以自如地与人类进行情感交互,给人带来满满的情绪价值。

“一个跟人一一样的灵动机器人。”这条视频,发布几天时间就收获近400万人次的播放量。

别看只是一张脸,背后却是不小的技术进步。

此前,人形机器人以动作见长,能跑能跳,惊艳世人。但是,无论是跳秧歌舞的,还是会前后空翻的,或者压马路逛大街的,脸部要么是空的,什么也没有;要么是黑黢黢的,什么也看不见。

机器人的脸采用的是甬江实验室孵化的万有引力(宁波)电子科技有限公司研发的灵动脸技术。该突破性技术,基于该公司发布的全球首款12纳米超感空间计算芯片,以及其自研的超逼真数字人建模、驱动软件和空间显示模組的端到端全流程解决方案。

“灵动脸技术在新一代具身智能系统中应用,标志着人机交互正式迈入情感化与空间化深度融合的新纪元。”万有引力新技术负责人乐城瑞说。

乐城瑞身边,一台半身机器人模型摆在桌面:科技感十足的头盔内,是一张几乎真实的人脸,他眨巴着眼睛,嘴角上扬,正炯炯有神地盯着你。“这是3D全息显示,这张脸可以任意定制,而且无论从哪个角度看过去,都像真人一样,是立体的,有棱有角。”乐城瑞解释道。

与传统2D屏幕不同的是,3D全息显示可以在空间中立体地呈现任何物体、形象,相当于有了一个千变万化的物理头部和灵动表情,可以成为任何真实或虚拟IP形象的替身,并能和产品设计完美融合。

“我们还制作了一个‘悟空脸’。”乐城瑞笑着说,栩栩如生的背后,是高性能的硬件支持:高分辨率连续视场全息显示、精准的空间传感器及强大的多视角3D渲染和图像处理能力。“它搭载的全息情感功能,能映射人的表情,情绪价值拉满。”

除了情绪价值,万有引力还实现了科幻电影中机器人远程附身的技术。

“多年以前,一部科幻电影里有个场景很有趣:大家坐在家里,通过机器人远程附身技术,代替你开会、逛街、见面等。”

现在,这种场景已经不再是科幻了。万有引力研发的XR头盔,能看到、感受到机器人所看到的一切,同时通过灵动脸技术,机器人能映射人的表情和肢体动作,为远程交流带来了前所未有的临场感,“机器人将成为另一个空间的你”。

未来,该项产品和解决方案有望在机器人人机交互及陪伴场景中发挥重要作用,比如诊疗、面谈、老人和小孩的陪护等,为人们带来更加高效、满足感更强的交流体验。

专家、律师:虹膜特征具有唯一性,小心“泄密” 给眼珠子拍写真安全吗?

通讯员许雅晶报道 “虹膜是独一无二的,你也是。”“你的眼中有星辰大海。”……凭借眼底“视界”的卖点,虹膜写真迅速走红,近日,笔者走访发现,这股风潮也刮到了温州,温州市区开出了专门的摄影店,吸引许多市民拍摄“尝鲜”的同时,也引发了虹膜“泄密”的担忧。

走访发现情侣拍摄最受欢迎

3月14日下午,笔者找到了这家虹膜写真摄影店,它开在商住楼里,店内面积约40平方米,分为接待区和摄影区,接待区摆满各式各样的虹膜写真照片。这些照片有单眼,也有双眼,其虹膜纹理经技术渲染处理,呈现出变幻莫测的色泽与纹路,如星云漩涡般绚丽。不仅能作为照片装饰,还能制作成手串、项链等周边产品。

“欢迎来到虹膜世界!”笔者到来时,店主小王正在进行抖音

直播。他介绍,所谓虹膜写真,就是利用高清摄影工具捕捉人眼虹膜的纹理细节,再对照片进行特效处理。

每个人的虹膜不同,是虹膜写真的最大卖点。小王介绍,店内设有专门的镜子,顾客可以肉眼看到虹膜,再决定是否进行拍摄。“每个人的虹膜都不一样,有的人像月球表面一样粗糙,有的很光滑,还有的人虹膜上会有小黑点,因此拍出来的写真也是独一无二的。”

“有单人拍摄、情侣组合拍摄,甚至宠物也可以拍,我们按照拍摄数量收费,单眼拍摄价格为128元,双眼为188元,可以选择8种特效处理方式。”小王介绍,其中,情侣双眼拍摄最受欢迎,通过技术处理,可以实现两个虹膜的交织、拼接,再配上“量子纠缠”“锁心微澜”等浪漫神秘名字,引得不少人前来拍摄。

拍摄过程类似医院眼科检查

与接待区一墙之隔的便是拍摄区,房间面积不大,没有传统照相馆的布景、道具,取而代之

之的是类似医院眼底检查或验光的托架和相机、电脑等工具。

拍摄时,顾客需将下巴放置在一个托盘上,两侧强光将瞳孔照亮,再由一台微距相机近距离对着单只眼睛拍摄,十几秒后便完成了整个拍摄流程。

“我们一般让顾客先闭上眼睛,等待指令再睁开,这样可以避免眼睛被强光照射过久,拍摄过程不会造成危害。”小王解释。

捕捉虹膜信息后,便是后期制作环节,顾客可以选择渲染效果,大约等待半个小时到1个小时便可取走成片。

小王称,一般顾客拍摄完成后,他都会将底片删除,以免造成信息泄露。他进一步解释,虹膜写真拍摄的是静态写真,不是生物立体结构,无法应用于市面的虹膜识别技术,但考虑到个人信息独特性,他还是删除底片。

医生提醒眼病患者谨慎拍摄

温州医科大学附属眼视光医院研究员、国家眼视光工程技术研究中心视功能损伤与修复

课题组组长周佳玮表示,一般来说,拍摄这样的虹膜写真不会对眼睛造成伤害,但需注意光照强度和持续时间,引发眼疲劳或干眼。如果拍摄者眼睛有疾病,最好在拍摄前做健康评估,拍的时候光源不要特别强,曝光时间短一些,不要在短时间内连续拍。”周佳玮说,与一般摄影相比,虹膜写真的灯光专门照射眼球,但光源设备没有相关标准,建议参照生物安全标准或眼科医疗器械的光源设备标准作出规范。

律师建议签订隐私保护协议

除了健康,消费者对“虹膜写真”的另一个疑虑是信息安全。

虹膜具有唯一性、稳定性、防伪性,虹膜识别技术通过266个特征点进行生物识别,其纹理复杂度超过指纹识别2000倍。

虹膜写真是否会“泄密”?中国信息通信研究院人工

智能研究所工程师郭苏敏表示,虹膜图像采集需特定的虹膜采集仪支持,对设备的要求较高,“虹膜写真”的微型镜头可能无法完成。“尽管‘虹膜写真’和虹膜生物认证在硬件、软件和技术原理上并不完全相同,但不排除别有用心不法分子结合相关技术手段进行破解,最好不要公开展示。”

对此,北京炜衡(温州)律师事务所合伙人、律师朱擎宇表示,虹膜特征具有唯一性,若拍摄的虹膜写真照片被恶意利用,可能存在被用于非法身份识别或其他侵犯隐私行为的风险。

他提醒,顾客在拍摄虹膜写真时应选择正规、信誉良好的拍摄机构,在拍摄前与拍摄机构签订相关隐私保护协议,规定双方在照片使用、存储、传输等方面的权利和义务,并对可能出现的隐私泄露情况规定相应的责任和赔偿条款。

拍摄完成后,要求拍摄机构妥善处理原始拍摄数据,例如及时删除或按照严格的保密要求存储,避免数据被非法获取或滥用。

今日导读

“赋能+保障”优化人才生态 (详见第2版)

轻松解锁多样化“带娃”模式 (详见第3版)

锚定5%左右增长,中国经济怎么干 (详见第4版)